

## 各地新亮点

## 江西宜春 油茶香飘富民路



2025年11月29日，“袁州油茶文化森林之旅”活动上，商户正在进行现场榨油销售。  
彭 健摄(中经视觉)

冬日清晨，江西省宜春市袁州区湖田镇茶油加工厂里，老板徐海忙个不停。崭新的立式压榨机正运转着，金黄的茶油如溪水般流淌而出。“今年又丰收了，每天能出千余斤油，不愁卖。”徐海笑着说。

在袁州青山绿水间，一棵棵寻常的油茶树正结出“金果”——一条年综合产值达36亿元、贯穿生物医药与高端护肤等领域的完整产业链。

## 科技下沉育好林

“以前种油茶，全凭经验，遇上天气不好，一年的收成就没了指望。”站在自家油茶林，西村镇种植大户彭家满感慨道，“现在不一样了，良种苗种下去，亩产翻番”。

这片林地位于袁州区西村镇万亩国家级油茶科技示范基地，眼下虽已进入休眠期，但林农们并未闲着，正忙着对油茶树进行整形修枝、施肥松土等管护工作。

“你看它光秃秃的，其实它们在土里攒着劲儿呢，就等开春冒新芽儿！”基地技术人员说。

袁州区作为全国油茶产业发展主产区的核心区，有着得天独厚的条件。“年均温度18摄氏度，土壤偏酸性，丘陵坡度适合种植油茶。”袁州区林业局局长晏自平介绍。早在1958年，这里就因油茶产业发展成效显著，获国务院授予“全国油茶生产先进单位”称号。

然而，传统油茶种植长期面临“产量低、品质不稳定、管理粗放”等难题。为破解这些瓶颈，袁州区构建了“科技小院+校地合作+技术指导”的立体化科技支撑体系。

江西袁州油茶科技小院是当地油茶产业的“技术智囊团”。这个由科研机构、高校专家与本地技术员共同组成的团队，长年驻扎在油茶林周边，针对油茶种植中的关键问题开展研究。与此同时，袁州区与宜春学院深化校地合作，每年组织油茶种植技术培训超3000人次。

为了将技术服务送到田间地头，袁州区组建了6支“油茶技术轻骑兵”，分片负责全区各乡镇的油茶技术指导工作。在良种培育方面，则建成了1651亩高标准油茶良种采穗圃，年培育优质嫁接苗超3000万株，实现全区油茶种植良种覆盖率100%。这些良种苗不仅满足本地需求，还远销湖南、湖北、广西等省份。

截至目前，袁州区现有油茶林面积102万亩，其中高产油茶林面积29.1万亩，年产茶油1.6万吨，油茶种植面积和产值居全省第一、全国前列，是国家现代农业油茶产业示范区。

## 精深加工增价值

产业做大了，新问题也跟着来了。

“人工采摘成本太高了，能占到生产总成本的近四成。”袁州区林业局局长晏自平算了一笔账：约有三分之一是树龄超过10年的老林，由于不少老油茶林当初种植时没有规划机械作业通道，现在只能依靠人工上山采摘，效率低、成本高，成了产业升级的瓶颈。

从2023年开始，袁州区启动了油茶产业“三年行动计划”，核心任务之一就是改造那些不适应机械化作业的老林子——修建采摘轨道、整治坡地、合理间伐拓宽行距。

而在加工环节，精深加工让油茶价值快速增长。

在大海龟生命科技公司的实验室里，科研人员正从茶枯饼——茶籽榨油后的残渣中提取角鲨烯、茶皂素等成分。“过去茶枯饼大多当肥料卖了。”公司董事长孙海辉拿起一瓶透明的角鲨烯样品，“现在我们能提取出纯度99.9%的角鲨烯，达到国际领先水平。每克价值超过2000元，主要用于疫苗佐剂和抗癌药物研发。”

江西青龙高科油脂有限公司的产品展示厅里，茶油的变化更加直观：婴幼儿辅食油、中老年保健胶囊、茶油面霜、茶籽粉洗洁

精……琳琅满目的深加工产品，彻底改变了茶油只能做食用油的印象。公司打造的“润心”品牌山茶油销售火爆。

从卖原料到卖品牌，从论斤称到论瓶卖，袁州油茶完成了价值的华丽转身。目前，全区油茶精深加工产品产值已超过产业总产值的60%。据介绍，袁州区已拥有油茶加工企业300多家，其中国家林业重点龙头企业2家，省级林业油茶龙头企业6家，拥有“润心”“新田岸”“宝贝籽”等多个驰名品牌。

## 托底保障强支撑

产业越做越大，如何保证原料供应稳定、保护农户收益，成为必须面对的新课题。就在龙头企业为收购资金和原料稳定性思虑、农户为价格与销路担忧时，一项创新的金融支持模式应运而生，为产业的稳健发展注入了源头活水。

袁州区创新推出了“国企搭桥、金融活

水精准浇灌”的产业支持模式。袁州区区长胡练康向记者详细解释了这一模式。为了稳定原料市场、保障种植户收益并支持龙头企业扩大产能，区粮食局购销公司旗下的子公司“金鑫”，与省级重点龙头企业江西青龙高科油脂有限公司开展了大规模的山茶油定向贸易业务。“具体是由‘金鑫’作为政策性收购主体，向广大合作社、种植大户集中收购散装山茶油，年度计划达4000吨，再统一销售给‘青龙高科’进行精深加工。”胡练康说，这笔规模可观的收购资金，不是来自财政拨款，而是公司以市场化方式，向中国农业发展银行宜春市袁州区支行申请了专项的“地方调控粮油收购贷款”。这种模式，既发挥了国有企业的平台信用优势，引入了政策性金融的“源头活水”，又精准对接了龙头企业的原料需求，更重要的是，让分散的林农吃了定心丸，价格和销路都有了保障，实现了多方共赢。

有了稳定的产业基础和金融保障，袁州油茶得以从容地向更广阔的领域拓展，“油茶+”的融合发展之路越走越宽。

周末的辽市镇油茶文化小镇，炊烟袅袅。游客们在油茶林间体验采摘，在广场品尝茶油美食。茶油炒土鸡的香气、茶油拌粉的热气、茶油发糕的甜香，交织成独特的山乡味道。“没想到油茶还能做出这么多花样。”湖南游客李萍尝过美食，临时行李箱塞满了茶油制品。自去年举办首届油茶文化节以来，小镇已接待游客超50万人次，单日最高突破1万人，带动周边农户均增收3000多元。

除了油茶文化小镇，袁州区还在积极规划建设省级油茶产业示范园和现代化油茶交易中心。其中，省级油茶产业示范园将整合油茶种植、加工、研发、展示等功能，打造集全产业链示范、科技创新、品牌推广于一体的产业基地，以进一步提升“袁州茶油”品牌影响力。

2025年5月，全国油茶产业发展大会在宜春隆重召开，这场以“发展油茶产业·联农带农富农”为主题的盛会，让袁州油茶再度闪耀。

站在新的发展起点上，袁州油茶正以更加昂扬的姿态，书写着乡村全面振兴的新篇章。宜春市副市长、袁州区委书记江东灿说：“未来，我们将继续深化‘油茶+’发展模式，推动油茶产业与生态旅游、休闲康养、科普教育等产业深度融合，让油茶不仅能产出经济价值，还能承载文化价值、生态价值，成为带动乡村全面振兴的‘黄金引擎’。”

## 编辑部：

春节将至，消费市场日益活跃。记者走进各地的便民菜市场，只见人流熙攘、供销火爆。然而，不少居民反映，一些菜市场存在环境脏乱、垃圾清运滞后、污水横流、气味不佳等现象，尤其在冬季，地面湿滑，存在安全隐患。

民以食为天，菜市场是城市最具烟火气的公共空间，也是保障民生的重要载体。近年来，针对菜市场的突出问题，全国多地纷纷出台农贸市场升级计划，着力补齐民生短板。例如，天津市近期就印发了“十五五”时期菜市场提质升级指导意见，明确提出对运营10年以上的老旧菜市场实施系统性改造，从设施、管理、服务等多方面发力，推动菜市场提质增效。

传统菜市场有着不可替代的核心优势：菜农直供模式让果蔬更新鲜，现场挑拣、当面议价的方式贴合市民消费习惯，也更贴合老年人等群体的消费习惯。对于菜市场的升级改造，多数消费者表示欢迎，但也心存顾虑：改造升级会否抬高运营成本，最终导致菜价上涨。因此，要做好菜市场升级改造，核心是“提质不涨价、便民不添堵”，关键要抓好三个重点，实现品质提升与烟火气留存的双向共赢。

市场升级，体验为先。垃圾、污水、异味是菜市场管理的难点。提升购物体验，首要任务是打造整洁、干燥、通风的良好环境，这离不开完善的排水、排污和新风系统。改造过程中，宜优先采用技术成熟、性价比高的方案与设备，不仅消费体验有保障，更可控制建设和运营成本。

适老助老，服务有温度。菜市场的主要消费群体中，老年人占比不低，适老化改造既是民生需求，也是责任所在。改造的关键在于“尊重习惯、弥补不便、传递关怀”。菜市场应全面保留现金支付渠道，杜绝“拒收现金”现象；同时，合理配置智能公平秤、无障碍卫生间、紧急呼叫铃等适老设施，降低老年人购物门槛。目前已有不少网红菜市场设立“助老驿站”，免费提供老花镜、热水茶水、物品暂存、雨具及购物车借用等便民服务；部分商户还贴心推出小份装、易处理、营养搭配合理的“老年套餐”，这些接地气、有温度的举措，值得广泛推广借鉴。

丰富业态，重塑优势。当前，各地正全力推进“15分钟便民生活圈”建设，这为菜市场升级改造提供了重要契机。菜市场不应局限于单一功能，可在优化网点布局、避免重复建设的基础上，积极引入早餐、熟食、便民维修、家政服务等多元业态，实现“一站式便民服务”，让菜市场从“买菜的地方”升级为“便民服务中心”，助力市场在提升品质的同时，保持经营稳定，实现长效健康发展。

说到底，菜市场的升级提质，既要补齐设施、管理、服务短板，让环境更整洁、服务更贴心、购物更安全；更要牢牢守住“物美价廉、新鲜方便”的立身之本，留住那份独有的人间烟火气，让菜市场既有“面子”，更有“里子”，真正成为保障民生、传递温情、彰显城市烟火气的重要载体。

记者商瑞于天津  
2026年2月6日

## 陕西六十万居民告别临时电

本报记者 杨开新



工作人员在小区配电室内开展正式供电设施安装作业。

(资料图片)

区700余户住户的正式用电投运。”陕西省渭南市临渭区海兴漫香郡小区物业经理张涛回忆道。接入正式用电以来，物业投诉量大幅减少，业主用电体验显著提升。

国网陕西电力通过对“临代正”小区开展全面摸排，精准掌握问题成因，按照“政府主导、电网主动、多方协同”的整治模式，建立“一地市一策略、一小区一方案”的分类施策机制，确保居民用上稳定可靠的正式电。国网陕西电力所属11家地市供电公司配合地方政府出台整治方案，对梳理出的456个“临代正”小区精准施策。针对具备投运条件的小区，创新采用“边建边验边投”模式，实现办电环节与施工进度同频、与建设节点同步，确保小区供电设施建成即供电到户；针对开发商资金不足但有有效资产的小区，配合属地政府督促开发商多渠道筹措改造资金，创新实施“容缺送电、先保居民”的供电方式，先行送电满足居民基本生

活用电需求；对开发商既无资金也无资产的小区，协同各级政府探索法治化、市场化处置路径，提供电力保障。

陕西各地也从民生角度将“临代正”小区治理作为服务民生用电、提升人民群众获得感的重要举措。安康市整合力量，攻坚克难，组织工作专班全程参与、主动作为、监督协调，靠前服务，在小区供电配套设施移交、工程协调推进、政策宣传引导等方面开展了大量工作。最终，安康市于2025年10月完成住宅小区“临代正”治理任务。据国网陕西电力安康市高新区供电公司总经理唐德海介绍，通过积极协商，推动原开发商投入相应资金、同时由高新区管委会平台企业进行施工，最终促成相关小区正式用电供配电工程实施。

截至2025年12月，陕西共完成456个临电小区治理任务，约60万户居民彻底告别临时电，用上了放心电、舒心电、可靠电。



日前，四川省乐山市市中区积极协助各大超市采购蔬菜、肉类、禽蛋等商品，保障寒冷天气期间的市场供应。图为市民在市中区一家乐超市选购蔬菜。

李华时摄(中经视觉)